不确定世界的理性选择——判断与决策心理学 (第2版)

作者: 雷德·海斯蒂 (Reid Hastie)

内容提要

大量行为学研究揭示,人类的思维过程存在系统的局限性。人们往往无法做到完全意义上的理性,相反,各种认知缺陷、启发式以及惯性思维决定了我们的大多数判断和决策。

作者用生活化的语言与现实事例,全面介绍了判断和决策领域中的基础理论和最新研究成果。全书内容可分成六部分:第1~2章介绍判断和决策领域的学科历史,第3~7章总结关于判断的心理学研究,第8章论述理性与不确定性间的关系,第9~10章论述偏好与选择问题,第11~12章分别介绍了理性决策理论及描述性决策理论,第13~14章展望了未来的研究方向。附录简单介绍概率论的相关知识。

本书语言精练、论述严谨,采择了大量最新的研究成果和研究发现并做出恰如其分的评价和分析,这一点充分显示了作者在"判断决策"这一领域中的积淀,也体现了作者对这一研究领域的总体把握。本书适合心理学和行为科学领域的专家学者参考,也可供那些对"决策判断"问题有兴趣的广大读者阅读。

主编简介

彭凯平 (Kaiping Peng)

清华大学心理学系主任

清华大学社科学院学术委员会主席

美国加州大学 (UCLA) 心理学与东亚研究终身教授

现任清华大学心理学系主任、清华大学社科学院学术委员会主席、美国加州大学伯克利分校心理学及东亚研究终身教授。美国密西根大学心理学博士。曾教授的课程包括普通心理学,管理心理学、文化心理学、积极心理学、跨文化沟通心理学。现任职国际积极心理联合会执行委员(2010年至今)、中国国际积极心理学大会执行主席(2009年至今),曾任职美国心理学会科学领导小组成员、伯克利加州大学社会人格心理专业主任、第五届世界华人心理学家学术大会共同主席,并担任过美国唐氏基金会董事和德国宝马公司青年领袖论坛董事会成员;为众多政府和国际公司作战略、人事、文化,管理咨询,例如:福特,宝马,美国航天局,富士康,宏达电,万科,中化,中航,海总,总装备部等。他还是多所国际著名商学院常聘客座教授,并连续多年获得清华大学经管学院EMBA最佳教学奖。

彭教授曾发表140多篇期刊论文,多次获得重要学术奖项(包括2004年美国社会问题心理学会最佳论文奖,2006年美国管理学院最佳论文奖),出版学术专著多部,2007年被美国人格与社会心理学会评为全世界论文引用最多的中青年社会心理学家。2008年5月起受聘清华大学心理学系教授和首任系主任;2009年入选中组部国家级海外高级引进人才(千人计划),回国后主要贡献包括:主持清华大学心理学系的复系工作;主持与国防有关的特殊人员的心理保障工作;主持并推动积极心理学在中国的普及工作并担任国际积极心理学联合会中国理事;参与中国各城市幸福城市建设工作;以清华名义发布科研论文70多篇,为论文国际引用名列前茅的少数中国社会科学学者。

作者简介

雷德·海斯蒂(Reid Hastie)在加州大学圣迭戈分校和耶鲁大学完成了传统课程的学习,并完成了关于词汇记忆和几何形状记忆的博士研究。但是,他在哈佛大学开始其学术工作之后,积极地寻求校外研究的机会,在医院和法庭中展开关于医疗和法律决策的研究。海斯蒂的研究兴趣在于认知心理学的方法和理论在判断决策方面的应用。他一直致力于现实情境中的研究,包括医疗决策、法律决策、天气预报、消费者和商业金融决策等领域。

沿着这一研究方向,海斯蒂开始对小组决策、团队决策以及问题解决产生兴趣,并且从个人认知水平的分析进入到关于决策的社会影响和人际互动的研究。海斯蒂最为知名的是他在法律决策领域的研究(《法庭上的社会心理学》[Social Psychology in Court,与Michael Saks合著]、《陪审团中》[Inside the Jury,与Steven Penrod和Nancy Pennington合著]和《陪审员》[Inside the Juror,编著])以及在社会记忆和判断过程方面的研究(《个体记忆:社会知觉的认知基础》[Person Memory: The Cognitive Basis of Social Perception,编著])。他曾供职于美国国家科学基金会的评审小组、美国海军研究室、美国国家心理健康研究所、美国国家科学院和美国国家研究中心,并在15个专业期刊任编委。

海斯蒂非常自豪的是,他本人在判断决策领域的诸多主题方面有30多年的教学与高校咨询经验。从某种意义上说,这部《不确定世界的理性选择》(Rational Choice in an Uncertain World,第一版由罗宾·道斯独自撰写)是他在人类决策行为基本原理和总结发现上的顶峰之作。他目前就职于芝加哥大学布斯商学院。

罗宾·道斯(Robyn M.Dawes)1958年获得哈佛大学哲学学士,后进入密歇根大学临床心理学系。两年后,他怀着对研究生教学课程以及行为决策、社会互动和态度测量的兴趣进入了数学心理学系(1963年获得博士)。他担任当地一家退伍军人荣养医院的心理研究员和密歇根大学心理学系教员达5年之久。1967年,他迁居至俄勒冈州,并于1971年成为教授,先后担任了6年系主任(代理主任1972~1973,1979~1980;正式主任,1981~1985)。他也曾在俄勒冈研究所兼职,在1973~1974年担任副所长,后因故辞职。他在1985年秋转到卡耐基梅隆大学,在社会和决策科学系担任心理学教授,并担任了一届5年系主任,1996年又担任了一届1年代理系主任,并获得Charles J.Queenan,Jr.名誉教授称号。

道斯发表过150多篇论文、出版了6部书籍(包括《纸牌屋: 迷思上的心理学和心理治疗》[House of Cards: Psychology and Psychotherapy Built on Myth,1994]; 《日常生活的非理性: 伪科学家、精神病人和其他人是如何系统性地非理性思考的》[Everyday Irrationality: How Pseudo-Scientists, Lunatics, and the Rest of Us Systematically Fail to Think Rationally,2001]; 和《价值判断》[Judging Merit,2008])。他是《不确定世界的理性选择》的第一版(1988)的作者,这本书为他赢得了美国心理学会普通心理分会颁发的威廉·詹姆士奖。道斯曾担任俄勒冈心理学会主席(1983~1984)、判断和决策研究协会会长

(1988~1989)、美国心理学会伦理委员会成员(1985~1988)以及社会经济学促进会和美国应用和预防心理学的执行董事。此外,他曾供职于美国国家研究委员会的艾滋病研究所以及行为、社会和统计科学委员会,促成了《艾滋病、性行为和静脉吸毒》(AIDS, Sexual Behavior, and Intravenous Drug Use, 1989)和《艾滋病:第二个十年》(AIDS: The Second Decade, 1990)的报告。

他可谓活出了一个"有趣"的人生。

序一: 译丛新序

1979年,我在北京大学校园开始了我的心理学求学生涯,当时我们心理系的老师委婉地告诉我们,你们学心理学可能早了20年。老实说,年轻的我们当时并没有完全领会这句话的多重含义。

2004年,我在美国伯克利加州大学的校园,开始了和新曲线出版咨询公司的合作,推荐出版《社会心理学精品译丛》。坦率地说,我并没有预料到这样一套关于人性、人情、人欲、人世的学术丛书,会有这么大的社会影响,成为中国出版界发行的最畅销的心理学丛书之一。

2013年的今天,我已经到了清华校园。受清华大学之邀、加州大学之托,五年前我开始帮助清华大学恢复它历史上曾经辉煌的心理学系,并出任复建后的首任系主任。五年的国际穿梭,以及和国内心理学界同仁的共苦同甘,已经让我看到了中国社会心理学的兴起,等来了中国心理学的春天!

所以,当新曲线公司的同事们决定出版该丛书的十周年纪念版,不仅新增《社会认知:洞悉人心的科学》、《不确定世界的理性选择》、《社会冲突》、《社会心理学之旅》、《社会心理学纲要》等新品种,而且对《态度改变与社会影响》、《决策与判断》等原有品种的译文进行精益求精的再加工,将丛书以更加精致、高雅、系统的方式介绍给我们的读者,并邀请我为新书重新写序,我已经一点也不感到意外,并相信它一定会成为人们喜爱的优秀的心理学书籍。

那么,为什么短短几年社会心理学会在中国变得如此大受欢迎?甚至我们还可以问问,为什么清华大学要在2008年恢复它的心理学系?我觉得,中国的现代化是背后最主要的原因。正是在2008年,中国的人均GDP达到3400美元。根据经济学家在上世纪40年代提出的人均3000美元的现代化标准,这正式表明中国已经迈入现代化国家的门槛。美国是在1962年首先进入现代化国家的行列,英国是1968年,法国是1972年。

现代化国家的一个重要标志就是人变得比物更为重要。现代化之前,我们追求小康,以物质的丰富作为社会发展的目标,现代化以后,我们追求和谐、文化、美和幸福,以人民的尊严和完美生活为奋斗目标。这种变化,也不断反映在中国政府的执政理念变化上。从"全面建设小康社会"到"构建和谐社会",从"建设文化强国"再到"建设美丽中国",这些理念其实反映的正是中国社会的发展进步,特别是人民基本需求的变化和提升。心理学家马斯洛早就提出人类的需要层次理论,就是说人类从一开始衣食住行的生理需求,逐渐上升到安全、归属、爱和尊严的社会需求。再往上,就得有文化和知识的需求,以及对美的追求。人类最高级的需求就是马斯洛的自我实现,而其中一个很重要的心理指标就是幸福的巅峰体验。

2007年的中共十七大报告明确提出:"科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本。"那人又是什么?其实,人最重要的标志是他有心理活动。"人者,心之器也。"正是因为人类的心理活动,人生活得才有意义,才有价值。没有心理活动,人就是行尸走肉。

自然科学的研究对象,没有人类的心理,可以照样存在。没有人类,星空依然灿烂,太阳照常升落,但一旦人类的活动参与进来,星空就不仅仅是自然科学研究的对象,它就成为心理学的研究对象。在中国东海,北纬25°40′~26°、东经123°~124°34′之间有一片岛屿,这本来是一个地理科学的概念,是属于自然科学的知识,但当我们意识到,这片岛屿就是钓鱼岛列岛时,这个知识就变成社会心理学的研究范畴。它就有了感情、意识、行动。没有人类的思想和意识,自然世界本身是不会有特别的意义的。

科学发展,以人为本。它呼唤的其实就是社会心理学。因为社会就是人的集合;人的本质就是心理的载体。正是人类的心理活动,如需求、欲望、价值、信念、判断、决策、竞争、合作、冲突、博弈,等等,使得我们的生活更加丰富多彩,也更加复杂多变,需要更多的智慧、理性、善良、宽容和理解。

中国社会的发展变化为中国的社会心理学提出了无数引人入胜的问题。社会如何管理?创新如何推进?什么是中国人共同的民族意识?中华文化薪火相传,传的到底是什么?甚至还包括一些看起来肤浅、实

际上很难回答的问题,比如,你幸福吗?

2000年,美国科学院组织了一批著名的学者讨论人类的未来科学究竟有哪些,他们的结论是NBICS(纳米—生物—信息—认知—社会)。

"在下个世纪,或者在大约五代人的时期之内,一些突破会出现在纳米技术(消弭了自然的和人造的分子系统之间的界限)、信息科学(导向更加自主的、智能的机器)、生物科学和生命科学(通过基因学和蛋白质学来延长人类生命)、认知和神经科学(创造出人工神经网络并破译人类认知)和社会科学(理解文化信息,驾驭集体智商)领域,这些突破被用于加快技术进步的步伐,并可能会再一次改变我们的物种,其深远的意义可以媲美数十万代人以前人类首次学会口头语言知识。"

其中提出的社会科学问题——理解文化信息,驾驭集体智商——正是我推荐社会心理学精品译丛的初衷。丰富中国人民的社会文化生活,提高我们中国人的集体智商,这是这个时代赋予我们这些心理学工作者的责任,让我们大家一起为人民的心理幸福而奋斗。

彭凯平

清华大学心理学系伟清楼501

2012年12月12日

序二:译丛序

社会心理学是在第二次世界大战后兴起的一门社会科学学科,它研究的是人的心理和社会现象之间的关系,试图探讨人的思想、情感和行为如何受到其他人的影响,这些影响包括实际的、想象中的和推测出来的人际作用。社会心理学家通常思考的问题有:我们如何认识他人(社会认知),我们如何与他人打交道(社会互动)以及文化、社会、团体如何作用于我们(社会影响)等方面的内容。

众所周知,社会心理学研究向来有心理学的、社会学的和符号学的三种取向,其中心理学取向的社会心理学更强调实证的研究和对社会中个体心理的关注。本译丛以津巴多(Philip G.Zimbardo)主编的"麦格劳-希尔社会心理学系列丛书"为基础,从中遴选出精品(如《决策与判断》、《自我》、《亲密关系》、《态度改变与社会影响》),并在更大的范围内,补充一些在近年来有广泛影响的社会心理学新著。

十几年前,香港中文大学著名社会心理学家彭迈克(Michael Bond)就曾经说过:"心理学不幸是由西方人创建的,结果,西方的心理学研究了太多的变态心理和个性行为。如果心理学是由中国人创建的,那么它一定是一门强调社会心理学的基础学科。"确实,这门学科是我们中国人有可能做得比其他国家的学者更好的心理学领域,因为我们的文化几千年来就很强调人与他人、人与环境、人与社会的关系,而这些关系正好是社会心理学关注的焦点所在。可惜时至今日,中国的社会心理学并没有得到它所应有的关注。我们推出这套丛书的目的,一方面是为了让国内有志于学习、研究和应用社会心理学的各界人士较为系统地了解当代社会心理学的来龙去脉、重大发现以及最新前沿,而更重要的是,我们希望通过这套丛书,为推动中国社会心理学的发展以及提高中国社会心理学的国际影响贡献绵薄之力。

彭凯平

美国加州大学伯克利分校心理学教授

2004年9月

序三:译序一

人类生活在一个充满着不确定的世界里。即使第六次科技革命正向我们走来,我们仍然不知道孕育我们生命的地球会在何时、何地发生地震,我们依然无法预测金融危机或H7N9禽流感的降临与范围。人类要生存下去,必须适应这个充满未知和不确定性的世界。汶川大地震后《自然》杂志刊登社论——《为未知做好准备》(Bracing for the unknown),即曾呼吁"科学界要充分应对未来不确定性的挑战"。

"人类在不确定条件下如何做出判断和决策"是一个富有前景和重要意义的科学难题。如本书所述,寻求理性之路漫长而且艰难。如今人类已经历了几十万年的进化历程,人类之所以能成功地完成觅食、保障安全、选择配偶、保护后代等"生存任务",以至主宰地球,正是因为我们通过自然选择的进程,拥有了一项独特技能——做出好的、可持续的、适应性决策。

不确定性决策领域内的研究是在诺贝尔经济学奖获得者Hebert Simon、Maurice Allais、Daniel Kahneman、Vernon Smith等学者所推动创立的行为经济学、神经经济学以及相关的行为博弈、行为金融学等新兴交叉学科基础上开展的综合研究。

中国的行为决策研究源于工业心理学。杭州大学(现浙江大学)心理学系于1985年招收了9名工业心理学专业的硕士生。其中3名毕业生将自己的研究锚定在行为决策上。谢晓非于1999年在北京大学首次开设"风险认知与决策"课程,2001年首次开设"决策行为"课程;李纾于2005年在中国科学院心理研究所首次以"行为决策"为方向招收研究生;陈晓萍于2010年成为行为决策的学术期刊Organizational Behavior and Human Decision Processes的首任华裔总编辑。2004年,第28届国际心理学大会在北京召开,诺贝尔奖得主Kahneman教授作了题为"认知错觉的前景"的主题演讲,极大地鼓舞了国内为数不多的决策研究者。此次,谢晓非和李纾课题组联手翻译本书,其本意是推动行为决策在中国的研究,其时机亦应了心理科学协会(APS)期刊Observer 2012年首期封面文章《选择的机制》所言:"在当今世界,各学派的心理学家都明确地赋予'理解并改进决策'这类研究愈来愈大的优先权。"

我们课题组在寻求理性之路中所做的主要工作是:借助大规模人群调查、情景模拟、实验室实验、双生子研究法、眼动记录法、脑成像等技术,系统探讨不确定环境下决策的行为和神经机制,为回答"风险决策是否遵循补偿性原则"这一问题提供行为和神经水平的理论基础和实证证据。从适应性行为的观点来看,主流决策模型(包括Prospect Theory)所假定的补偿性风险决策过程或是一个错误的共识,强调生态理性的研究将纠正这个似是而非的前提假设。

我们研究和翻译工作的使命是促进我们对人类决策行为的理解,改善决策质量。希望能在描述决策的过程中帮助读者更好地进行决策。

李纾 2013年4月于北京懿品阁

序四:译序二

我正在去往欧洲的飞机上,新闻里正滚动播报旧金山机场飞机起火事故的最新进展。本来,为《不确定世界的理性选择》一书中文译本写序的任务是责任编辑常玉轩早就给我布置的,但一直被我拖到了无法再拖的程度。旅程中匆忙的笔墨,倒也让我更深地体会了作者将"不确定世界"放到如此醒目位置上的用意。当今社会,我们正在享受着眼花缭乱的科技进步与人文发展,而不确定性的特征也日益凸显,理性选择也因此更加具有重要价值。

雷德·海斯蒂和罗宾·道斯两位作者,对于现在正在风险与决策领域从事研究的博士生同学来说,可能并不是太熟悉,但这两位可以说是真正的风险与决策领域的资深专家,不仅仅是因为他们两位年长于目前活跃于决策领域的大多数学者,更是由于他们所从事过的学术和教学单位,无一例外都是在决策领域世界顶尖的科研和教学机构。与那些毕生只与学术打交道的学者相比,他们的特别也许正在于他们不仅在学术方面有重要的成就,同时,他们还致力于学术到应用的转化,在其职业生涯中取得重大成功。从学术到应用,这两者之间究竟有多远的距离?我也是在看完了这本书以后才有更深的体会。两位学者对此所付出的辛苦与贡献,并不逊色于那些在学术上做出杰出成就的人。以我的理解,这两位学者将"学术向应用转化"当成自己的主业而不是副业,这一点决定了他们是决策领域更具有特色的学者,他们更可能让读者真正理解怎样才能"理性选择"。

正因为作者有此不同寻常的努力,才使得我们很容易发现这本书的价值。《不确定世界的理性选择》一 书的写作基本上是按照决策领域现有成果进行梳理的,其内在逻辑比较容易把握。最值得称道的地方, 还是两位作者对目前决策领域的学术成果的个人理解,并且极其用心地将这种理解表达出来。读者可以 通过阅读此著作充分领略作者对决策理论的透彻解析,因此,该书非常适合决策领域的青年学者研读。 同时,作者在如何将学术成果应用于人们的日常决策方面颇费了一番苦思及苦功,书中笔墨处处展现出 作者独具匠心的思考,所积累的案例也看得出多是集几十年之功的。所以,这本书同样也适合那些在现 实中困惑于自己的决策问题的普罗大众。决策是一个非常独特的交叉性研究领域,一些经典的决策研究 问题产生于人类的某些既定"缺陷",对于这些人为偏差的透彻探讨,才有可能教会人们如何更好地进行 理性选择。也许,有时候我们需要避免偏差,而有时候我们必须利用偏差。心理学理论和成果对决策领 域的独特贡献,也许还未被充分地意识到。从这两位作者的笔下,我们可以很好地领会心理学在决策领 域的不可替代性。我相信,只有心理学家对决策研究的积极参与,才有可能将我们对决策问题、以及对 人们的决策能力的实际改进深入到一个新的高度。心理学对决策领域的贡献还在于对个体人格的认识, 最近我和我的一位学生刚刚完成了一篇综述文章,文章对"最优化"和"满意型"决策者的决策过程进行了 总结,可以肯定这两类决策者的决策过程和决策结果都有不同的特征,但究竟谁能更好地决策呢?也许 最终结论应该是,无论是最优还是满意型的决策者,只有适合自己的决策才是"好的决策",这样的问题 只有心理学家才能帮助你解决。读完这本书后,你应该可以找到很明确的答案。

这本书的翻译是由李纾教授领导的中国科学院心理研究所的社会与行为决策研究中心以及由我主持的北京大学心理系风险与决策实验室的一群研究生共同合作完成的。李纾教授与我曾经是同窗,所以我们很早就相互熟知,同时,这两个实验室也算是国内比较早且一直坚持进行决策研究的地方。两个实验室时常有学术交流,也时不时地做一点国内决策领域的学术标准化,比如,对于卡尼曼的prospect theory,我们约定两个实验室都采用"预期理论"而不是"前景理论"的译法,这样的事情让古板的学术有了些世俗的乐趣。另外还有一点需要说明,考虑到本书的读者中大多会是专业人员,因此对书中提到的决策领域中的研究者及专业人士的姓名并未按照音译翻译出,只翻译了例子中列举出的人物,如"琳达"及某些太过耳熟能详的人名,如富兰克林、弗洛伊德等。这样做能避免一个问题,即不会因译名的不同而混淆,又方便读者根据原名查找更多相关资料及文献。参与翻译的研究生中,不乏有将来的学术人才,甚至是大师,这本书也融进了他们对问题的理解,从这些文字中就可以初见端倪。翻译初稿的具体分工是:陆静怡(第1章)、胡振北(第2章)、林靖(第3章)、苏寅(第4章)、杜雪蕾(第5章)、唐辉(第6章)、胡天翊(第7章、附录)、吴昊(第8章)、关嘉榆(第8章)、王秋鸿(第9章)、李靖宇(第10

章)、谢茹(第11章)、孙红月(第12章)、严万森(第13章)、江程铭(第14章)、路西(前言、作者简介)。此外,郑晓璐、王赟、张曼灵、江信文、宋弋、贾汇源、庄雅婷和上述翻译者一起参与了初稿的校对工作。在同学翻译初稿的基础上,谢晓非和李纾负责全书的整体翻译,对照原文进行了进一步的修改和润色。由于时间有限,书中可能有许多不成熟以及可以进一步推敲的地方,还恳请广大读者的批评与指正。最后,还要感谢新曲线公司的刘力总裁与常玉轩编辑,是他们在专业和质量上的坚持,让这本书能够以更高的质量面世。

北京大学心理学系 谢晓非

2013年7月27日

前言

真理最大的敌人往往并不是故意编造的谎言,而是长期流传的似是而非的神话。

——约翰·菲茨杰拉德·肯尼迪(1917~1963)

美国第35任总统(1961~1963)

在本书中,我们尽可能地以非技术性的方式呈现判断和决策领域的一些基础理论和研究成果。这一方式在教学中受到了学生们的欢迎,因此我们希望读者也会同样喜欢这本书。30年来,我们在卡内基梅隆大学、芝加哥大学、科罗拉多大学、俄勒冈大学、西北大学和哈佛大学向学生讲授本书内容,发现它比我们讲授的其他任何主题都更受欢迎。

撰写本书的最初动机是:我们相信,了解理性决策的原理能帮助人们提升选择的质量,从而改善其生活。本书的内容不仅有深刻的学术魅力,而且有实践价值。当然,这也是学生们发现并告诉我们的。他们完成本课程数年之后,仍然经常说,他们所学的这些内容极大改变了他们的日常生活(比知道前扣带皮层是大脑的一部分或青春期精神分裂者智力会下降有用得多)。

本书分为六个部分。第1、2章介绍了判断和决策领域的学科历史,以及判断和决策的理性模型和描述性模型。第3~7章回顾了判断领域的心理学研究。第8章则集中于我们的一些判断习惯中的正确性和理性。第9章和第10章论述了我们所知的基本价值观的起源,以及当结果几乎没有不确定性但是我们的偏好存在较大的不确定性时,我们会如何选择。第11章和第12章介绍了理性决策的重要理论——期望效用理论和一种重要的描述性心理学理论——预期理论(prospect theory,也译作"前景理论")。第13章概览了本领域的前沿研究方向。最后一章回顾了我们讨论的主要问题和结论,并真挚地劝告读者,使其认识并享受能够生活在一个不确定的世界中。最后,附录提供了数理概率论方面的一些概念——我们正是据此分析和完成本书的。

我们会将决策中的基本理性原则与实际行为进行比较,它们存在差异,并且,这种差异并不能归咎于随机误差或错误,而是自动有意的思考过程——它能影响人们如何理解决策问题以及如何评价未来可能发生的事情。总之,提纲挈领的观点是:我们的思维过程存在系统的局限性,我们回顾了大量的行为学研究,它们均验证了这一结论。

我们尝试尽可能清晰有力地陈述研究的意义。然而,毫无疑问,将来的研究很可能证明,本书中某些研究结论是错误的或有待确认的。但是我们坚持:学术研究——不是趣闻轶事,不是似是而非的信条,不是常识或日常经验——才应该是理解和评价我们决策成果的基础。虽然如此,我们仍然把趣闻轶事作为一种教学手段。在超过50年的学习和教学过程中,我们收集到的许多趣闻轶事都表明:人们关于决策的思考是如何系统性地与理性产生了偏离。

有限认知能力的观点和我们对自己聪明程度的先入之见存在冲突。尽管大部分人愿意承认,我们的潜意识(对弗洛伊德主义者而言)、"动物性"(对柏拉图和亚里士多德主义者而言)或头脑发热的本性可能会干扰我们的推理;但是,从根本上说,思维本身是一个存在瑕疵的、有局限性的过程,这一观点会令很多人不快。此外,许多人之所以拒绝承认思维的瑕疵,是因为他们坚持:我们在地球上为万物之主宰的地位是和我们的脑力相关的,这已经被我们的技术进步和人类文明所证实。然而,这个常识性的观点在几个方面都是有问题的。

首先,尽管进化论总是被说成"最适者生存",但其机制表述为"更适者生存"才比较确切。与其竞争者相比,在特定环境中有更高存活和繁衍概率的动物更可能把基因遗传给后代。与那些优化的物理或数学标准相比,成功的动物其实并不一定是最优的,只须比竞争者和先祖好上一点儿就足矣。即使根据特定环境的需要和生存要求来定义比较优势,即使人类的大脑确实使我们的祖先胜过相竞争的物种,那也不能证明它就是最佳的思考设备,只能证明它仅仅比别的设备稍微好一点而已。我们不妨用视觉系统和判断

欢迎访问: 电子书学习和下载网站(https://www.shgis.cn)

文档名称:《不确定世界的理性选择——判断与决策心理学(第2版)》雷德·海斯蒂(Reid Ha

请登录 https://shgis.cn/post/1228.html 下载完整文档。

手机端请扫码查看:

